

新华时评

牛开丰稔景 雨动辛丑春

■新华社记者 王立彬

牛年春节长假后的第一个工作日,就是二十四节气的雨水。雨水节气,三候十五天左右时间,我国大部分地区气温回升到0℃以上,在气象意义上进入春天。好雨知时节,当春乃发生,油菜、冬麦普遍返青,万物萌动生长。我们要与时偕行,踏进人勤春早的耕耘季节。

“七九八九雨水节,种田老汉不能歇”。在充满希望和生机的牛年之春,首先要抓好农业生产。稳住农业基本盘、守好“三农”基础是应变局、开新局的“压舱石”。雨水节气前后,从华南到华北,油菜、冬麦等普遍返青生长,正是小春管理、大春备耕的关键时期。俗话说,人误地一时,地误人一年。要抓好早稻冬小麦春播春管,牢牢把住2021年粮食安全的主动权。特别要强调,今年是巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接的起步之年,这是当前和今后一个时期农村工作第一位的任务,春耕可以说是第一役,也是一个最好抓手。在这个乡村振兴的春天,一定能够“春种一粒粟,秋收万颗子”。

一年之计在于春。今年是“十四五”开局、开启全面建设社会主义现代化国家新征程的第一年。百年沧桑、百年辉煌,在又一个“21年春天”,我们要有争分夺秒的紧迫感。历史显示,这个辛丑牛年特别短,全年354天,比上个农历牛年和下个农历牛年都少30天;天文数据也显示,目前时间的流逝比过去半个世纪任何时候都要快,地球自转速率为50年来最高。这些都是地理天文的自然变化,而我们中国文化追求天人合一、道法自然,讲究自然规律、生活规律、生产规律的和谐,崇尚“天行健,君子以自强不息”。我们就是要以牛年牛劲牛精神,咬定目标不动摇,争分夺秒,只争朝夕,为第二个百年目标实现,开一个牛气冲天的“牛头”。 (新华社北京2月17日电)

(紧接第1版)每年春节他都参加值班,奔波在保电一线。如果电力设施发生故障,他与同事们都要第一时间前去应急抢修。对他们来说,春节意味着忙碌与责任。

“已经习惯了。虽然不能与家人团聚,但是我们的努力守护了万家灯火,也挺开心。”停下手里的工作,杨波笑呵呵地说。

其实,跟杨波一样坚守岗位的电业工人还有很多。为了让广大市民新春佳节用上“安全电、舒心电”,从山村到城市,从居民小区到特高压杆塔,从巡线、抢修到调度、值守,他们默默奉献着。春节期间,国网乐山供电公司平均每日投入值班人员683人、车辆124台、发电机61台、发电车2台,保障春节期间电力供应和疫情、山火防控。

数字背后的特别春运

■新华社记者 吴涛

新冠肺炎疫情疫情影响下,2021年的春运客流减了很多,车厢空了很多,安全保障却强了很多。一组特殊的数据,透露出这个特别的春运里“安全”二字的分量和背后的故事。

——智能测温7.53亿人次,“无感”让旅客有更好的体验感。

作为春运中疫情防控的重点,高铁站的体温检测是其中一道重要防线。然而在广州南站,进出站的旅客不留心几乎感受不到体温检测环节所在。

广州南站党委副书记王展新说,即使受到疫情影响,车站每天到发客流也有几十万人次,为避免因为体温检测造成人员拥堵,车站在进出站通道安装了100台智能体温检测系统。旅客不需要

停留,正常从进出通道走过就能检测体温。

据广铁集团介绍,今年该集团一共在车站配备431套红外线智能体温检测系统,旅客在设备8米内都能精准测出体温。截至目前,已累计检测旅客体温7.53亿人次。

——用掉14.5万瓶消毒液,每日消毒55万平方米,让回家的人有干净的车站。

在广州南站,每天深夜23时30分,负责疫情防控工作的客运值班员司淋涛准点开始“清场”。近7万平方米的广州南站候车室内,地板、座椅、电梯等每一个需要消毒的角落都必须认真进行消杀。全站消毒作业完毕时,已是凌晨5时。

日常站车消毒是铁路防疫的重要环节。为把车站、车厢中的每

块地盘“清干净”,广铁集团增派1000名党员骨干、业务骨干,组建消杀突击队、小分队,每日对车站、线上运行列车进行消毒清洁。

统计数据显示,今年以来,广东各车站已用掉14.5万瓶消毒液,每日消杀动车310组,消杀车站面积约55万平方米。

——每日清洗空调滤网420片,负重30斤步行十几公里,让旅客有一趟空气清新的列车。

“客流虽然少了,但我们的高铁消毒、检修、保养工作,一样也马虎不得。”大年初四,广州动车段广州东运用所检修班工班长尹达宇在当晚开工会上叮嘱工友。

动车组列车的消毒通风,是列车运行中防疫的关键。动车组车厢内是一个密闭结构,内部的空气需靠空调系统来完成。疫情发生后,铁路部门对所有动车组列车,

最大限度增加新风供应量,各车厢每隔5分钟至10分钟就完成一次新风换气。

加大空调滤网的消毒清洗和更换频次,是确保通风系统运转良好的关键。一组动车组要完成所有滤网的拆除、清洗、浸泡消毒、烘干和安装,需要近3个小时的时间。春运以来,尹达宇和工友们每天要清洗空调滤网420片。

从去年疫情发生以来,尹达宇和他的消毒小组不仅每晚要背着30斤重的消毒桶步行十几公里对动车组消毒,还要组织开展当晚的动车组检修工作。

——266台免费自助口罩机,有安全更有温暖。

2月8日,来自四川南充的王丽带着公司发的年货和一大袋新鲜水果准备从广州火车站乘火车回家,在人脸识别进站时,不小心

将口罩掉在了地上。因为临走匆忙只带了一个口罩,虽然觉得有点脏,王丽也只能将口罩捡起来,擦擦上面的灰尘,准备继续使用。

旁边看见这一幕的客运员黄山说:“口罩掉地上最好不要用,那边有免费赠送口罩的机器,赶紧取一个戴上。”

王丽按照口罩提取机上的提示操作,一个带有独立包装的一次性医用口罩从机器中“吐”了出来。

“独立包装的,还免费,真好。谢谢你啊!”王丽一边戴口罩一边对黄山说。

为给有需要的旅客提供帮助,广铁集团在116个车站安装了266台扫码自助取口罩机,广州火车站安装了6台。忘记戴口罩或口罩损坏的旅客可凭手机免费领取,每部手机每天可获赠一只口罩。(新华社广州2月17日电)

农业农村部部署冬小麦抗旱保苗工作

据新华社北京2月17日电(记者 于文静)据中国气象局预计,2月份冬麦区降水偏少、气温偏高,旱情可能持续发展。近日,农业农村部派9个专家工作组赴冬小麦主产省份,指导农民科学抗旱,同时下发紧急通知,要求各地农业农村部门强化指导服务,推进科学抗旱。

记者日前从农业农村部了解到,2020年12月以来,冬麦区降水较常年同期偏少5至8成,加之风力较大,土壤墒情不足,局地旱象显现。当前已进入小麦需水高峰和春季田管的关键时期,持续干旱对小麦返青生长构成威胁。

近日,农业农村部下发紧急通知,要求各地农业农村部门紧紧围绕奋力夺取全年粮食丰收目标,强化指导服务,推进科学抗旱。各级农业农村部门要把抗旱保苗摆在当前农业生产的重要位置,抓实抓细各项抗旱保苗措施。密切关注天气变化,加强与气象、水利、应急等部门沟通会商,及早发布预警信息。要加强分类指导,因地因时因苗落实好抗旱保苗措施。



梅花开 春意浓

春节期间,安徽省合肥市匡河岸边的梅花竞相绽放,吸引众多市民和游客前来观赏。图为2月17日,游人在合肥市匡河岸边的梅花丛里游玩。

新华社记者 张端 摄

以铁的纪律护航经济社会发展

(上接第1版)

在强大震慑和政策感召下,2020年全市共有56人主动投案和交代问题。

全市纪检监察机关坚持以案促改、以案促建、以案促治,扎实做好“后半篇文章”。全市发出纪检监察建议87件,出台处分决定宣布暨警示教育与回访教育工作办法,指导召开案发地区(单位)专题民主生活会54场,建立“一季度一通报一警示”制度,通报典型案例242件。系统治理发改、住建、卫健、人防、国资等领域突出问题,600名党员、干部主动说清问题,健全完善相关制度33项。持续倡导廉洁风尚,开展“一镇一孝廉”评选活动,打造“一县一基地”、微型廉洁教育点96个,着力培育拒腐防变廉洁沃土。

同时,为激励干部担当作为,对受处分党员干部开展回访教育,对初核失实的263件问题线索予以了结,为321名干部及时澄清是非。

履好首要职责 监督质效稳步提升

监督是纪检监察机关的基本职责、首要职责。

2020年4月,全市政治生态动态监测预警和年度综合评价“两个体系”建设工作推进会召开。这标志着经过积极探索、一体推进,全市域政治生态“两个体系”建设取得阶段性成效。一年来,“两个体系”动态预警120次,反馈整改问题1029项次,全市深化全面从严治党,巩固发展风清气正良好政治生态重要抓手的作用更加明显。

不仅如此,乐山市纪委监委出台日常监督实施方案,着力推动监督制度化规范化。依靠精准有效的监督,全市各级纪检监察机关对领导班子成员、重要岗位人员等主动约谈165人次,谈话提

醒229人次,1783名党员干部“廉洁驾照”被扣分。

为全力保障打赢打好脱贫攻坚决战,2020年,全市纪检监察机关深化“脱贫攻坚纪律作风保障年”活动,深入开展“四聚焦四行动”,扎实开展“明目行动”和“三盯”“三公开”,在全市清理扶贫工程项目7533个,推动解决问题363个,督促公示事项1542个;开展问题线索处置“回头看”,全市查处扶贫领域腐败和作风问题289件、处分64人,为乐山实现全域脱贫目标提供了坚强纪律作风保障。

此外,全市纪检监察机关聚焦监督首责,创新设立廉政档案简录,画好个人和单位两张“像”,抓住个性、掌握全貌,既见“树木”又见“森林”;把好党风廉政教育意见回复关,全市回复意见2.5万余人次;完成市委第九轮、第十轮对23个党组织的常规巡察,指导县(市、区)巡察党组织214个,全市纪检监察机关根据巡察移送问题线索立案58件74人、处分62人……

一年来,全市准确运用“四种形态”处理3529人次,各形态占比分别为63.4%、30.8%、2.3%、3.5%,系统施治、标本兼治的理念在全面从严治党实践中进一步彰显。

狠抓规范化建设 履职能效持续提升

“把2020年确定为‘规范化建设年’,努力打造一流纪检监察机关,建设高素质专业化队伍,自觉在接受监督上作表率,在敢于监督上作表率,在遵规守纪上作表率。”为推动纪检监察工作高质量发展,市纪委七届五次全会对系统内规范化建设提出明确要求。

规范化建设,坚持问题导向、目标导向。2020年3月,出台《乐山市纪检监察系统规范化建设年实施方案》,在

抓“根本”、重“质量”、夯“基础”、强“基层”、创“先锋”5个方面,明确15大类91项规范化建设任务。

机制优方能效能显。经过一年的实践,各项工作制度不断完善,工作质效不断提升。在强化案件审理方面,率先在全省建立指定管辖案件审理工作制度,推行专家咨询委员会工作制度,不断提升专业化、法治化水平。在提升监督质效和案件质量方面,制定了指导县(市、区)纪委监委和派驻(出)机构工作办法、特定案件征求市纪委监委意见工作制度。在夯实基层监督基础方面,与乡镇行政区划和村级建制调整同步推进乡镇(街道)、村(社区)纪检组织建设,明确村(社区)纪检组织负责人由常职干部担任。2020年,乐山全面完成市纪委4家派出机构监察体制改革和监察赋权工作,推进监察监督全覆盖。

“基层治,天下安。”村(社区)纪检组织“派单制”管理,是开展规范化建设中助推基层治理的重要抓手,有效整合基层监督力量,解决村级纪检小组长“不敢、不会、不愿”监督的问题。一年来,全市共派单1.3万件,推动解决问题1853个,有效打通基层监督“最后一公里”。

打铁必须自身硬。全市纪检监察机关通过开展“规范化建设年”活动,全面加强机关党的建设,持续锤炼党性、涵养品格。全市分级分类培训纪检监察干部8600余人次,让纪检监察干部在工作中塑形铸魂,不断提升纪检监察工作质效,真正把大事难事做妥、小事易事做精,分内事做出高水平、分外事做出高境界。

坚持刀刃向内,强化自我约束和监督。组织开展纪检监察系统第5轮内部督察,实现本届任期内对市县督察全覆盖。全市查处纪检监察干部违纪违法案件7件、处分7人,持续净化干部队伍,坚决防止“灯下黑”。



社交有距春常在 核酸无恙岁月安

保持社交距离 增强防病意识

中央文明办 宣

漫画作者: 林帝尧